

Cartagena, La Unión y Diputacion... 1 pta.
Región, trimestre. 4
Resto de España, un año. 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono núm. 143

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

AÑO III.—NÚMERO 826

La Mañana

Diario independiente

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

Pagos adelantados

Redacción y Administración Plaza de Valarino Togados, núm. 12, 1.

25 ejemplares 75 céntimos

Cartagena, viernes 12 Agosto 1910

El conflicto de Bilbao

(Por telégrafo)

Madrid 11 a las 20

El Sr. Canalejas declaró a los periodistas que los que aconsejan y dirigen a los obreros huelguistas de Bilbao, han sufrido una ofuscación.

No se explica de otra manera su resistencia para aceptar la fórmula de solución propuesta por el Sr. Merino. En ella se procuraba armonizar los intereses de todos y se atendían los deseos de los obreros.

Agregó el Presidente que en este asunto todo el mundo hace alarde de su dignidad menos el Gobierno y que ha llegado el caso de que los gobernantes demuestren que también la tienen.

Procedente de Bilbao llegó el Ministro de la Gobernación.

Inmediatamente se entrevistó con el Sr. Canalejas, informándole del estado actual del conflicto y del resultado de sus gestiones.

Se asegura que el Sr. Merino dió cuenta al Presidente de las peticiones que le hicieron los obreros.

Estos exigen, para reanudar el trabajo, que la reducción de media hora en la jornada diaria, propuesta por el Sr. Merino, no sea solo para el mes de Agosto, sino que se amplie, todos los meses del año.

Piden además que los patronos entreguen a las cajas de las sociedades obreras, en concepto de indemnización por los perjuicios sufridos durante la huelga, la suma de cincuenta mil pesetas.

El Sr. Merino, terminada su conferencia con el Sr. Canalejas, se entrevistó también con las comisiones de obreros y patronos que se encuentran en Madrid.

Telegrafían de Bilbao que los patronos han publicado un manifiesto, aceptando la fórmula propuesta por el Sr. Merino, en la reunión que se celebró en la Diputación.

Anuncian que abrirán el trabajo mañana viernes.

Créese, sin embargo, dada la actitud de los obreros, que estos no acudirán para reanudar sus tareas.

Esta tarde a las cuatro se han reunido los ministros en Consejo, bajo la Presidencia del Sr. Canalejas.

El Consejo se ha convocado para que el Sr. Merino diese cuenta de sus gestiones en el asunto de la huelga de Bilbao, exponiendo las impresiones recogidas.

Telegrafiamos más detalles, cuando se nos facilite la nota oficial.

La reunión ha durado cerca de tres horas.

“La Mañana” ofrece enormes ventajas a los anunciantes.

Pedid en la Administración de este periódico condiciones y precios.

Murcia

Elecciones municipales

El próximo domingo se verificarán elecciones parciales de concejales en Jumilla y Pacheco.

En el primer pueblo la lucha será reñida por que aspiran a la mayoría los conservadores del barón del Solar y los demócratas dirigidos por D. Roque Martínez.

El Gobernador ha negado que se proponga actuar por medio de delegados en las elecciones para favorecer a los candidatos ministeriales.

Dice que se limitará a enviar fuerzas de la Guardia civil, a Jumilla y Pacheco para garantizar el derecho de todos y evitar que sea alterado el orden.

Junta del Censo

Ha quedado constituida en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo creada por real orden de 27 de Julio último, conforme a la instrucción, encargada de llevar a efecto la estadística de viviendas, entidades de población, edificios y albergues del término municipal.

Quedó nombrada una ponencia para realizar los trabajos preliminares que ordena la ley.

Sobre la langosta

El jefe provincial de Fomento señor Diez Vicente, publica una circular dando instrucciones respecto a acotamientos de las hectáreas, de terreno que estén atacados por la plaga de la langosta.

A los Ayuntamientos conviene conocer dicha circular.

Anclana atropellada

Ha ingresado en el hospital Ramona López Martínez, de 80 años de edad, natural de Aljezarés y vecina de esta capital, con contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo a consecuencia de haber sido atropellada por un carro.

Obras públicas

La Jefatura de Obras públicas remite relación de los interesados en la explotación de fincas para el trozo tercero de la carretera de Cartagena a Mazarrón.

Gritos dispersos

Bajo el Sol y la Luna desmenuaré mi vida cual la mármora estatua de un Dios, abandonada entre las frescas riberas de una selva florida.

A sus plantas las vírgenes el cinturón desfilen y se entregan, desnudas; y en las fiestas campestres los líricos viajeros sus nobles sienes cimen con guirnaldas de anémonas y cidamos silvestres.

Y en la profunda y amplia cicatriz de una herida todas las primavera un fulgor se empuja y cuando canta, saltan deigozo las praderas.

Las aves se detienen y suspenden su canto, y en torno de su plúmbeo microcosmos de fieras se postra, con los ojos arrasados de llanto.

Francisco Villaspesa.

Rogamos a nuestros suscriptores que den cuenta a esta Administración de cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico.

VIDA MILITAR

Se ha concedido un año de licencia, para el extranjero, al general de brigada de la sección de reserva D. Julio Soto.

Ha sido confirmado en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Eduardo Llorens, el teniente coronel de Infantería, recientemente ascendido a dicho empleo, D. Pedro Aguilár.

Se declara texto provisional en las Academias de Ingenieros y Administración Militar la obra del comisario de Guerra D. Manuel Conrete «Manual de Derecho internacional».

Se ha declarado de utilidad para el Ejército, como obra de «consulta», la de «Telegrafía sin hilos», escrita en colaboración por el alférez de navío D. Juan Rosell y teniente de navío de primera don Antonio Magar.

Se ha dispuesto no se dé curso a las instancias en solicitud de ingreso en el Cuerpo de Carabineros de los individuos de tropa que no tengan veintidós años de edad.

«Diario Oficial» inserta la declaración de aptitud de varios jefes y oficiales del Arma de Infantería.

Se le concede real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de la escala de reserva de Infantería don Jaime Máz Priet.

Se anuncia una vacante de comisario de Guerra de segunda, clase de 1.ª de lares.

Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería D. José Hernández Plaza.

HABLA EL VECINDARIO

Las casas ruinosas. Con motivo del derrumbamiento de algunas casas en la calle de la Cruz, de que informamos a nuestros lectores en otro lugar, de este número, se han acordado a nosotros varios vecinos de Cartagena, quejándose del mal estado en que se encuentran gran número de viviendas.

Hay casas que debieran ser derruidas por orden de las autoridades, hace bastante tiempo porque constituyen un permanente peligro para los infelices que las ocupan.

No podría procederse sin pérdida de tiempo a la destrucción de los edificios ya denunciados, y hacer una investigación escrupulosa para denunciar todos los que amenazan ruina.

Comprendernos que ha de oponerse

resistencia a estas medidas por algunos propietarios, pero el interés particular de unos pocos no puede anteponerse a las vidas de muchas familias humildes.

Lo que casualmente no ocurrió ayer, puede suceder cualquier día y la responsabilidad de los que no han puesto a tiempo el remedio sería inmensa.

Impresiones locales

Las predicaciones de un buen amigo mío, incansable visitador de olvidados archivos, me han hecho gustar de ese íntimo placer de remover en el pasado y conocer el encanto de las cosas viejas y aspirar su perfume.

Un perfume indefinible vago, como el aroma exhalado por el viejo cofre del que nuestra abuela, temblorosa las marfileñas y transparentes manos, iba sacando un día, mostrándolos a nuestra admiración, los sedenos y desteñidos trages, las mantillas de blonda que acariciaron su cabeza, coronada de oro en otro tiempo.

Teniendo en cuenta estas aficiones mías, nadie podrá extrañarse de la resolución que ayer adopté, apenas sabida la noticia del hundimiento de unos viejos casarones.

«Casa vieja tenemos, y que por serlo se hundef Vamos a buscar recuerdos—me dije. Y ascendiendo pensamente por una cuesta empinada y empedrada llegué al lugar del suceso, después de sufrir los empujones y los piropos de unas comadres, a quienes, inconscientemente, estorbé en su ocupación trascendental.

Breve rato anduve por entre rípios y cascotes de yeso que por la tierra había desperdigados, hasta que una voz suave me llamó por mi nombre.

«En una viga, una araña respetable me miraba deseando entablar conversación conmigo. Me aproximé hasta ella y dialogamos largamente. A sus instancias, le informé del suceso de como de nuestra ciudad, por un baxo suyo, cuando en política ocurre y cuando, toda intriga, me preguntó sobre los discursos de Piñero y cuando supo que éste había hecho el no hablar cuestión de gabinete, y supo otras noticias que me apresuré a comunicarle, exclamó un tanto desilusionada.

«Y para esto hemos laborado nosotras y hemos procurado salir a la luz pública Adios y gracias a por sus atenciones. Me vuelvo al ostracismo y a la oscuridad y así nos evitaremos de ver ciertas cosas.

Y envolviéndose, olímpica, en su tela, se perdió debajo unas piedras, corriendo presurosamente.

Enrique Povedano.

Horroroso crimen

(Por telégrafo)

Madrid 11 a las 20

En Gador, provincia de Almería, se ha cometido un horroroso crimen, del que se ocupan casi todos los periódicos madrileños.

El crimen, que ha producido gran indignación, ha ocurrido en la forma siguiente:

Un vecino de aquel pueblo, tísico en último grado, fué reconocido por un curandero, que le aconsejó beber sangre caliente de un niño y se aplicara las mantecas en la tabla del pecho.

Puestos de acuerdo el enfermo y el curandero para llevar a la práctica la receta del último, consiguieron secuestrar a un niño de siete años de edad, que estaba bañándose.

Llevaronle a un lugar apartado y le asesinaron, dándole en el costado una cuchillada y, abriéndole luego en canal.

Después de beber la sangre el individuo enfermo, machacaron con una piedra la cabeza de la criatura, para desfigurarle.

Los individuos que han intervenido en el monstruoso delito, han sido detenidos y se hallan convictos y confesos.

En el pueblo ha causado el hecho enorme impresión.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo de Mallorca, D. Juan Díaz Terol.

Ha marchado a Murcia nuestro querido amigo don Antonio Manzanares.

Ha regresado a Cartagena, el bizarro capitán de Infantería don Romualdo Andújar que viene destinado a esta guarnición.

En el correo de ayer salió con dirección a París y Bruselas nuestro distinguido amigo el Ingeniero D. Gabriel López Bienert.

Enfermos

Se halla en periodo de franca convalecencia la joven y bella esposa de nuestro amigo y paisano, el oficial de caballería don Ernesto Gómez.

no tengo nada de eso, pero la quiero con toda mi alma.

Entretanto el polichinela habíase ido acercando, poco a poco, a su amiga. Acercóse aún más; ambos sonrieron; unieronse sus manos y...

De repente el pierrot abalanzóse de un salto al cuello del polichinela.

«¡Un beso!—gritó.—¡La diste un beso! ¡Vas a morir!»

El agredido se dobló bajo el peso de su contricante. Se rehizo luego, procuró oprimir a quien le oprimia y lo consiguió.

Ambos rodaron por el suelo. Ella contemplaba la lucha entre temerosa y sonriente. Luchaban por ella; por ella alguno sucumbiría. ¡Qué gozo!

El triunfo no se había decidido aún por ninguno de los luchadores. Ambos experimentaban rudas alternativas. Ahora bien; la fatiga, ibase apoderando de sus cuerpos; sus ataques, antes hercúleos, tornábanse ahora débiles, y la respiración se escapaba de sus enronquecidas gargantas jadeante y envuelta en alitos de odio.

La muñequita dió un grito, no de compasión sino ese grito indefinible, ese grito peculiar en la mujer, creado por ella, y que con idéntica facilidad emite a la vista del espectáculo más horrendo, como de una inocente alimaina.

El polichinela, el «gallardo mozo» y el celosísimo pierrot, yacían en el suelo, estrechamente unidos. Habían dejado de existir!

La muñequita se acercó al grupo, separó los cuerpos y, tomando en sus manos un cascabel perteneciente al traje del polichinela, exclamó mientras dos lágrimas surcaban sus mejillas:

«¡Qué lástima! ¡Pobres cascabeles! ¡Se han estropeado!»

Enrique Povedano.

CARNET DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Convengamos, estimados anatematizadores de la Moda, que esta ni es tan frivola ni tan inconsciente como suponéis. Tiene sus extravagancias, sus caprichos; a veces provocadores de burlonas risas; pero aun en sus más grandes equivocaciones encontraremos algo estimable y digno de cariñosa atención.

No me negaréis que la Moda es una especie de urbanidad delicada y de exquisitos refinamientos. En la vida social impone costumbres, maneras, trajes; obliga a muchos a templar la viveza de sus opiniones, la singularidad de sus preferencias, y así perpetúa la buena armonía, la condescendencia mutua, que son cosas esenciales en la sociabilidad.

«Estaremos equivocadas al afirmar que tiene su filosofía y que por lo tanto merece ser tratada como factor importante del movimiento moderno?»

Seguir los progresos del mundo femenino y estudiar las formas que mejor responden a las necesidades que se impone cada día para hacer elegante la línea generalmente rígida de los trajes que se llevan actualmente, es una de las tareas más árduas de los creadores de las cosas bellas que deben cubrir y adornar el cuerpo de las damas.

Como sucede para cada una de las otras partes de la «toilette», también para la lencería, la moda inventa nuevas formas que se adaptan mejor a los usos modernos más elegantes.

Hay bellísimos modelos de lencería femenina. Desde luego las «combinaciones» batas ajustadas, de forma Princesa, llenas de finísimos entredos con pasados de listón, que dan al traje una forma irreprochable.

Las camisetas de noche, ligeras vaporosas; suaves. Las camisetas de día, los peñadores, los pantalones y los cubrecorres, cada día se hacen en telas más finas y se adornan con mayor cuidado y primor.

El encaje «valencienno», es uno de los más a propósito para el decorado de la ropa interior, por su transparente finura y el primor de sus dibujos.

Los encajes «fillets» se aplican también a la lencería con muy buen éxito a condición de que sean de un hilo muy fino y su labrado no esté recargado de presillas ni rejillas.

El encaje de tul y en general todos los muy delgados, se adaptan también a la ropa interior, en formas variadísimas y encantadoras.

Para las jóvenes esposas que por primera vez van a rendir el tributo de la maternidad, una de las cosas que más satisfacciones y alegrías les proporciona, es la preparación de la cuna en que ha de reposar su tierno retoño. Ven modelos, visitan las más famosas casas en canastillas, consultan lo que acerca de este punto aconseja la higiene, y cuando han elegido lo que más satisface a su coquetería y amor de madre, quantos anhelos entusiasmados e íntimos regocijos la acarician y halagan! Sus propias manos confeccionan muchas de las prendas que han de vestirla, y los adornos que ha de lucir no son definitivamente aprobados sino hasta que su buen gusto, y previo el parecer del esposo querido, pronuncia la última palabra.

En la cuna del niño no debe haber tejidos gruesos y tapidos, como tampoco colchones y almohadas de pluma, ni exceso de abrigo.

Las colgaduras, de tul griego, tul bordado, plumas o tul punto de sprit, que es el tejido ideal para aquellas.

El aire que purifica la atmósfera y lleva a los pulmonitos del bebé vida y salud, debe circular libremente a su alrededor.

Mlle. Capelina.

Paris, Agosto de 1.910.

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro corresponsal HENRY CAILL Y COMPANIA, de Newcastle-on-Tyne:

10 a las 20

Plomo L. 12-10-7 1/2

Plata » 26 7/16

Cotización del zinc

Londres 0

Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

La novillada del quince

Ayer mañana fueron desoncajonados los seis hermosos novillos de D. Antonio Arribas que han de lidiarse el próximo lunes en nuestro circo taurino por los diestros Serenito, Tabernerito y Cortijano con sus correspondientes cuadrillas.

Los pelos y señas de los seis bichos son los siguientes:

Confitero, 2, cárdeno meano.

Cocinero, 15, negro.

Jaquetón, 15, cárdeno nevado, listón.

Pinturero, 30, negro cornalón.

Sargento, 38, negro, una catredal con dos cuernos interminables.

Calderero, 33, jabonero bien puesto.

El desoncajonamiento fue presenciado por muchos aficionados, en los que produjo magnífica impresión la presencia del ganado, haciéndose las obligadas cábalas sobre el juego que cada uno dará.

De cuatro a seis de la tarde se permitirá todos los días la entrada al público para que pueda ver los toros.

Las casas ruinosas

Viviendas que se derrumban

En la madrugada anterior, se derrumbaron varias casas situadas en la calle de la Cruz, causando gran alarma en los vecinos inmediatos y en los pocos trasnochadores que a esa hora vagaban por aquellos sitios.

Lo avanzado de la hora nos impidió relatar a nuestros lectores detalladamente el suceso, habiéndonos de limitar a dar la noticia sin datos ninguno que explicaran la forma en que se había producido el derrumbamiento.

Hemos sido, sin embargo, el único periódico de la mañana, que adelantado a sus lectores la noticia, informándole de un hecho ocurrido poco antes de hallarse en la calle el número.

Antecedentes

Hace bastante tiempo que los vecinos de la calle de San Cristóbal del Molino, habían manifestado sus temores de que unas casas viejas, que se mantenían en pie trabajosamente, en el callejón de la Cruz se hundieran, causando desgracias.

Para evitar que así sucediera, dieron varios avisos a las autoridades y se opusieron a que se albergaran en aquellas casas algunos pobres, que por carecer de mejor vivienda se refugiaron en estas distintas veces.

Por esta causa las casas permanecían solas, y no hay que lamentar en estos momentos desgracias personales.

Únicamente en una de las viviendas habitaba una mujer, conocida por el apodo de la Avallanera, que se había negado siempre a abandonar la casa, hasta la noche anterior, que los vecinos le obligaron a salir de ella, por el peligro de hundirse que ofrecían todas las paredes.

Dejó dentro el carro de avellanas con que se buscaba la vida, y los pocos ahorros que había conseguido reunir y accediendo a los consejos de los vecinos se trasladó a una casa contigua para pasar la noche.

Era tal el estado ruinoso de estas viviendas que los vecinos de las calles inmediatas huían de pasar por aquel callejón, temerosos de quedar sepultados bajo los escombros, pues de un momento a otro esperaban la catástrofe.

El hundimiento

A las cuatro próximamente de la mañana, un formidable estrépito llovió de pánico a los vecinos de las Puertas de Murcia.

Creyeran al principio que se trataba

